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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA VINTE E NOVE DE MARÇO DE DOIS
MIL E VINTE E TRÊS, ÀS DEZ HORAS, REALIZADA NA SALA DE REUNIÕES
DOS CONSELHOS DEPARTAMENTAIS, SOB A PRESIDÊNCIA DA PROFESSORA
LOUISIANE DE CARVALHO NUNES, DIRETORA DO CCAE, COM A PRESENÇA
DOS(AS) SEGUINTES CONSELHEIROS(AS): GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA,
VICE-DIRETOR DO CCAE; LEANDRO PIN DALVI, CHEFE DO DEPARTAMENTO
DE AGRONOMIA; CAMILA APARECIDA DA SILVA MARTINS, CHEFE DO
DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA RURAL; ALINE DE MENEZES BREGONCI,
CHEFE DO DEPARTAMENTO DE MEDICINA VETERINÁRIA; IVAN JANNOTTI
WENDLING, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE ZOOTECNIA; CINTIA DOS
SANTOS BENTO, COORDENADORA DO CURSO DE AGRONOMIA; JUSSARA
MOREIRA COELHO, COORDENADORA DO CURSO DE ENGENHARIA DE
ALIMENTOS; SIDNEY SARA ZANETTI, COORDENADOR DO CURSO DE
ENGENHARIA FLORESTAL; JORDÃO CABRAL MOULIN, COORDENADOR DO
CURSO DE ENGENHARIA INDUSTRIAL MADEIREIRA; LILIAN GASPARELLI
CARREIRA, COORDENADORA DO CURSO DE ENGENHARIA QUÍMICA;
MARIANA DURAN CORDEIRO, SUBCOORDENADORA DO CURSO DE
ZOOTECNIA; LUCIANO JOSÉ QUINTÃO TEIXEIRA, COORDENADOR DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE
ALIMENTOS; MICHEL PICANÇO OLIVEIRA, COORDENADOR ADJUNTO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS; JANAINA
CECILIA OLIVEIRA VILLANOVA KONISHI, COORDENADORA DO PROGRAMA
DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS VETERINÁRIAS; DAMARIS GUIMARÃES,
COORDENADORA ADJUNTA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
ENGENHARIA QUÍMICA; MARSHAL COSTA LEME E ROBSON COSTA DE
SOUSA, REPRESENTANTES DO CCAE NO CEPE; CARLOS EDUARDO COSTA
PAIVA, REPRESENTANTE SUPLENTE DOS SERVIDORES TÉCNICO-
ADMINISTRATIVOS EM EDUCAÇÃO; PABLO LUIZ MELLO RIBEIRO,
REPRESENTANTE DISCENTE. AUSENTES COM JUSTIFICATIVA: DJEISON
CESAR BATISTA, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS FLORESTAIS E DA
MADEIRA; TARCÍSIO LIMA FILHO, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE
ENGENHARIA DE ALIMENTOS; MARCUS DE FREITAS FERREIRA,
COORDENADOR DO CURSO DE MEDICINA VETERINÁRIA; WILLIAN BUCKER
MORAES, COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
AGRONOMIA; ADÉSIO FERREIRA, COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO. AUSENTES: CARLINDA
CAROLYNE NOVAES DE JESUS, ELOHAYNE CHRIST DE ANDRADE, JANKELLY
BARTELI FRANCO, LAIRTON JORGE DA CONCEIÇÃO BARRETO E PAULO
VICTOR VIEIRA DE OLIVEIRA, REPRESENTANTES DISCENTES.

A Senhora Presidente cumprimentou os presentes e, havendo quórum, declarou aberta a
Sessão. Na sequência, desejou boas vindas à professora Damaris Guimarães que assumiu a
Coordenação Adjunta do Programa de Pós-Graduação em Engenharia Química, à professora
Camila Aparecida da Silva Martins que retornou às atividades e ao professor Leandro Pin Dalvi
que assumiu recentemente a chefia do Departamento de Agronomia e participa de sua segunda
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reunião neste conselho. 1. Apresentação: A Presidente passou a palavra ao professor Antonio
Almeida de Barros Junior, Diretor de Suporte à Gestão - Setorial Sul, que apresentou o
Programa de Visita Guiada da Diretoria de Suporte à Gestão - Setorial Sul, cujo objetivo é a
promoção de visitas guiadas ao Campus da Ufes em Alegre para alunos do ensino médio. O
Diretor solicitou ainda, o apoio dos professores, coordenadores de laboratórios, a fim de que
seja realizado o cadastro dos laboratórios para visitação. 2. Aprovação da Ata: Foi apreciada e
aprovada, por unanimidade: 2.1 Ata da Sessão Ordinária do Conselho Departamental, realizada
em 09 de março de 2023. 3. EXPEDIENTE: A Presidente solicitou a inclusão dos seguintes
processos/documentos, a saber: 3.1 Processo digital nº 23068.008739/2023-85 –
Departamento de Ciências Florestais e da Madeira – Josinaldo de Oliveira Dias – Encaminha,
para aprovação, solicitação de afastamento do país. 3.2 Documento avulso nº
23068.014423/2023-22 – Antonio de Padua Motta – Encaminha, para apreciação, solicitação
de análise da possibilidade da colocação de um Busto em homenagem ao criador da Escola
Superior de Agronomia do Espírito Santo (ESAES). Em votação, os pedidos de inclusão foram
aprovados por unanimidade. A Presidente solicitou a inversão da ordem da pauta, como segue:
Alterar o item 4.3 para o final da pauta, aprovado por unanimidade. Exclusão: não houve. 4.
ORDEM DO DIA: 4.1 Documento avulso nº 23068.010864/2023-55 – Centro de Ciências
Agrárias e Engenharias – Encaminha, para homologação, a Decisão ad referendum, emitida
pela Presidente deste Conselho, que aprovou a distribuição das 25 (vinte e cinco) bolsas do
Centro de Ciências Agrárias e Engenharias para os Projetos Especiais de Apoio ao Ensino,
Pesquisa e Extensão I (PaEPE I) - Modalidade: Monitoria, e II (PAEPE II) - Modalidade: Apoio
Administrativo, Editais nº 001/2023 e nº 002/2023 - Proplan, como segue: 22 (vinte e duas)
bolsas para o PaEPE I (Monitoria) e 3 (três) bolsas para o PaEPE II (Apoio Administrativo). A
Comissão de Seleção e Acompanhamento dos Bolsistas dos PaEPEs I e II do CCAE terá
autonomia para realocar bolsas designadas para o PaEPE I ou PaEPE II ociosas em decorrência
da não submissão/desclassificação de projetos para atendimento de demandas de projetos
submetidos e, após a realocação, caso ainda ocorra a ociosidade de bolsas, poderá alocar 2
(duas) bolsas por projeto enviado. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E DOIS BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 4.2
Processo digital nº 23068.011782/2023-28 – Coordenação do Programa de Pós-Graduação em
Ciências Florestais – Encaminha, para homologação, os nomes dos professores Henrique
Machado Dias e Michel Picanço Oliveira como Coordenador e Coordenador Adjunto,
respectivamente, do Programa de Pós-Graduação em Ciências Florestais, por um período de 2
(dois) anos, a partir de 12 de abril de 2023. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação.
Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E TRÊS BARRA DOIS MIL E VINTE E
TRÊS. 4.3 Processo digital nº 23068.079614/2022-59 – Departamento de Engenharia Rural –
Robson Costa de Sousa – Encaminha, para aprovação, relatório de atividades desenvolvidas
durante a licença capacitação, no período de 01 de outubro a 29 de dezembro de 2022. A
Presidente fez a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e Extensão, do qual o Conselheiro
Djeison Cesar Batista foi relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em
votação. O Conselheiro Robson Costa de Sousa se declarou impedido de votar conforme § 1º do
Art. 56 do Regimento Interno deste Conselho. Aprovado por maioria. Baixada a DECISÃO
NÚMERO VINTE E QUATRO BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 4.4 Processo digital nº
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23068.010332/2023-18 – Departamento de Engenharia de Alimentos – Luciano José Quintão
Teixeira – Encaminha, para aprovação, solicitação de licença capacitação por 90 dias, a partir de
11 de maio de 2023. O Conselheiro Michel Picanço Oliveira, com a palavra, fez a leitura do
parecer da Comissão de Pesquisa e Extensão, do qual o Conselheiro Henrique Machado Dias foi
relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. O Conselheiro
Luciano José Quintão Teixeira se declarou impedido de votar conforme § 1º do Art. 56 do
Regimento Interno deste Conselho. Aprovado por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E
CINCO BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 4.5 Documento avulso nº 23068.011038/2023-23 –
Departamento de Engenharia Rural – Encaminha, para homologação, os Relatórios Anuais de
Atividades Docentes (RAD’s) 2022 dos seguintes professores: Alexandre Cândido Xavier,
Alexandre Rosa dos Santos, Ariany Binda Silva Costa, Audrei Giménez Barañano, Camila
Aparecida da Silva Martins, Christiano Jorge Gomes Pinheiro, Damaris Guimarães, Edvaldo
Fialho dos Reis, Fabricio Thiengo Vieira, Fernanda Falqueto Salvador, Fernanda Machado
Baptestini, Giovanni de Oliveira Garcia, Gisele Rodrigues Moreira, Iara Rebouças Pinheiro, José
Francisco Teixeira do Amaral, Juliana Di Giorgio Giannotti, Julião Soares de Souza Lima, Julio
Cesar Sampaio Dutra, Lilian Gasparelli Carreira, Mariana Ricken Barbosa, Maristela de Oliveira
Bauer, Robson Costa de Sousa, Rosembergue Bragança, Samuel de Assis Silva e Wellington
Betencurte da Silva. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade.
Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E SEIS BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 4.6 Documento avulso
nº 23068.009909/2023-49 – Departamento de Engenharia Rural – Encaminha, para
homologação, os Planos Semestrais de Atividades Docentes (PAD’s) 2023/1 dos seguintes
professores: Alexandre Cândido Xavier, Alexandre Rosa dos Santos, Ariany Binda Silva Costa,
Audrei Giménez Barañano, Camila Aparecida da Silva Martins, Christiano Jorge Gomes Pinheiro,
Damaris Guimarães, Edvaldo Fialho dos Reis, Fabricio Thiengo Vieira, Fernanda Falqueto
Salvador, Fernanda Machado Baptestini, Giovanni de Oliveira Garcia, Gisele Rodrigues Moreira,
Iara Rebouças Pinheiro, José Francisco Teixeira do Amaral, Juliana Di Giorgio Giannotti, Julião
Soares de Souza Lima, Julio Cesar Sampaio Dutra, Lilian Gasparelli Carreira, Mariana Ricken
Barbosa, Maristela de Oliveira Bauer, Robson Costa de Sousa, Rosembergue Bragança, Samuel
de Assis Silva e Wellington Betencurte da Silva. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação.
Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E SETE BARRA DOIS MIL E VINTE E
TRÊS. 4.7 Documento avulso nº 23068.007388/2023-95 – Departamento de Medicina
Veterinária – Encaminha, para homologação, os Relatórios Anuais de Atividades Docentes
(RAD’s) 2022 dos seguintes professores: Agda Felipe Silva Gonçalves, Aline de Menezes
Bregonci, Ana Cláudia Hebling Meira, Andréia Weiss, Carla Braga Martins, Dirlei Molinari
Donatele, Douglas Severo Silveira, Felipe Berbari Neto, Graziela Barioni, Haloysio Mechelli de
Siqueira, Isabella Vilhena Freire Martins, Igor Cezar Kniphoff da Cruz, Jankerle Neves Boeloni,
José de Oliveira Carvalho Neto, Karina Preising Aptekmann, Leonardo Oliveira Trivilin, Letícia
Leal de Oliveira, Louisiane de Carvalho Nunes, Marcos Santos Zanini, Marcus de Freitas Ferreira,
Marileide Gonçalves França, Marshal Costa Leme, Rafael Otaviano do Rego, Raisa Maria de
Arruda Martins, Surama Azevedo Freitas. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação.
Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E
TRÊS. 4.8 Documento avulso nº 23068.007389/2023-30 – Departamento de Medicina
Veterinária – Encaminha, para homologação, os Planos Anuais de Atividades Docentes (PAD’s)
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2023/1 dos seguintes professores: Agda Felipe Silva Gonçalves, Aline de Menezes Bregonci, Ana
Cláudia Hebling Meira, Andréia Weiss, Carla Braga Martins, Dirlei Molinari Donatele, Douglas
Severo Silveira, Felipe Berbari Neto, Graziela Barioni, Haloysio Mechelli de Siqueira, Isabella
Vilhena Freire Martins, Igor Cezar Kniphoff da Cruz, Jankerle Neves Boeloni, José de Oliveira
Carvalho Neto, Karina Preising Aptekmann, Leonardo Oliveira Trivilin, Letícia Leal de Oliveira,
Louisiane de Carvalho Nunes, Marcos Santos Zanini, Marcus de Freitas Ferreira, Marileide
Gonçalves França, Marshal Costa Leme, Rafael Otaviano do Rego, Raisa Maria de Arruda
Martins, Surama Azevedo Freitas. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E NOVE BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 4.9
Processo digital nº 23068.008739/2023-85 – Departamento de Ciências Florestais e da
Madeira – Josinaldo de Oliveira Dias – Encaminha, para aprovação, solicitação de afastamento
do país, com ônus, para realização de visita técnica junto à Universidade de Córdoba, na
Espanha, no período de 12 a 24 de abril de 2023. O Conselheiro Luciano José Quintão Teixeira,
com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e Extensão, do qual foi relator,
favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 4.10
Documento avulso nº 23068.014423/2023-22 – Antonio de Padua Motta – Encaminha, para
apreciação, solicitação para a colocação de um Busto em homenagem a Christiano Dias Lopes
Filho, pela criação da Escola Superior de Agronomia do Espírito Santo (ESAES). Em
esclarecimento. Em discussão. Em votação. Rejeitado por unanimidade, tendo em vista que a
Biblioteca Setorial Sul recebeu o nome do Ex-Governador, como forma de homenagem. Além
disso, a Unidade da Ufes em Alegre é composta por dois Centros de Ensino, sendo assim, as
solicitações para fins de homenagens desta natureza (ocupação de espaços comuns) também
dependem da análise do Centro de Ciências Exatas, Naturais e da Saúde. Baixada a DECISÃO
NÚMERO TRINTA E UM BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. Na sequência, a Conselheira Mariana
Duran Cordeiro propôs o envio de um ofício da direção do centro ao solicitante sugerindo que a
homenagem seja realizada na forma de doação de livros à Biblioteca Setorial “Christiano Dias
Lopes Filho”. Em votação. Aprovado por maioria. 4.11 Documento avulso nº
23068.106680/2022-17 – Centro de Ciências Agrárias e Engenharias – Encaminha, para
aprovação, proposta de resolução a fim de estabelecer critérios para concessão de isenção total
ou parcial da rubrica do Depe (Desenvolvimento de Ensino, Pesquisa e Extensão), aos projetos
desenvolvidos no âmbito do Centro de Ciências Agrárias e Engenharias. O Conselheiro Pablo
Luiz Mello Ribeiro, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Legislação e Normas,
do qual foi relator, desfavorável à aprovação. Após os esclarecimentos e ampla discussão, a
Presidente colocou em votação. Aprovado por unanimidade o parecer da Comissão de
Legislação e Normas. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E DOIS BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS.
Na sequência, o conselheiro Sidney Sara Zanetti solicitou a realização de uma consulta à
Controladoria-Geral da União (CGU) sobre as justificativas consideradas plausíveis para a
isenção do Depe e a Presidente sugeriu que o assunto volte a ser discutido neste Conselho,
após a consulta à CGU. 5. COMUNICAÇÕES: 5.1 A Presidente comunicou que a Diretoria de
Suporte à Gestão - Setorial Sul está realizando um levantamento de informações em relação
aos computadores (capacidade, HD, velocidade), a fim de caracterizar os computadores em uso
no Campus e permitir a identificação daqueles que precisarem de substituição, nesse sentido,
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solicitou a todos que atendam os estagiários e disponibilizem as informações que serão
solicitadas. 5.2 A Presidente comunicou que no período de 25 a 27 de abril haverá no Campus
ações da Pró-Reitoria de Gestão de Pessoas (Progep), dentre as quais o curso de “Preparação
para a vida e aposentadoria”. 5.3 A Presidente comunicou que haverá uma reunião com a
Reitoria para definição das ações que ocorrerão no campus de Alegre em comemoração ao
aniversário da Ufes. Informou que as comemorações estão previstas para o mês de maio/2023.
5.4 A Presidente comunicou que o espaço onde funciona o Polo da Universidade Aberta do
Brasil (UAB) foi construído por meio de uma parceria entre o Governo do Estado do Espírito
Santo, Prefeitura Municipal de Alegre (PMA) e a Ufes, para criação do Polo UAB. Informou que
o Polo atende com Ensino à Distância (EaD), é gerenciado pela PMA e que os cursos são
promovidos pela Secretaria de Ensino à Distância (SEAD/Ufes), sendo atualmente ofertados três
cursos. Esclareceu que, após a construção, a edificação pertence à Ufes para funcionamento do
Polo UAB e que foi celebrado um contrato de cessão de uso compartilhado do espaço, em que
a PMA ficou como responsável pelo espaço, de forma gratuita e com validade até o dia 30 de
abril de 2023. Informou que a PMA fez uma reforma recente no espaço e começou a utilizar
para eventos não previstos no contrato, além disso, também não estavam mais liberando o
espaço para utilização da universidade. Por conta disso, informou que foi realizada uma reunião
das direções do CCAE e CCENS, Reitoria e Prefeito Municipal de Alegre, na qual foram discutidas
possíveis soluções, uma vez que não é possível encerrar as atividades do Polo UAB. Informou
ainda que dentre as alternativas apontadas está a transferência da gestão do Polo para a
universidade, o que dependeria da concordância da PMA, ou ainda, a celebração de um novo
contrato de cessão em que os Centros de Ensino sejam os responsáveis pela gestão do espaço.
Ao final, comunicou que a Procuradoria Federal junto à Ufes está orientando o processo. 5.5 A
Presidente comunicou que foi emitida a Resolução nº 29, de 6 de dezembro de 2022, do
Conselho Universitário, a qual regulamenta na Ufes o Programa de Gestão e Desempenho (PGD)
na modalidade de teletrabalho. 6. PALAVRA-LIVRE: Não houve solicitação de registro. A
Presidente agradeceu a presença de todos e declarou a Sessão encerrada às 12 horas e 10
minutos. Do que era para constar, eu, Kézya Lourenço Barbosa, Secretária, lavrei a presente Ata
que, após lida e aprovada, será assinada pela Presidente deste Conselho e por mim.
Louisiane de Carvalho Nunes - Presidente do Conselho Departamental do CCAE
Kézya Lourenço Barbosa - Siape 1975520


